

阿拉善高原沙尘暴灾害分析与防御策略

刘文英¹ 孙志刚¹ 孙志强²

1. 额济纳旗气象局; 2. 阿拉善盟气象局

[摘要] 通过对阿拉善高原近 50 年, 出现的沙尘暴灾害特点和成因的分析, 得出: 沙尘暴是阿拉善高原最主要的气象灾害之一, 近 10 年来, 沙尘暴频数呈总体波动减少趋势; 影响该地区沙尘暴的主要因素是降水、植被、人类活动等。确定了沙尘暴的易发时段和重点防御区域, 并对沙尘暴灾害的发展趋势进行了预测, 最后提出了防御对策。

[关键词] 沙尘暴 气象灾害 分析 防御对策

沙尘暴是沙暴和尘暴两者兼有的总称, 是指强风把地面大量沙尘物质吹起并卷入空中, 使空气特别混浊, 水平能见度小于一千米的严重风沙天气现象。其中沙暴是指大风把大量沙粒吹入近地层所形成的挟沙风暴; 尘暴则是大风把大量尘埃及其它细粒物质卷入高空所形成的风暴。

沙尘暴天气形成的主要原因有天气气候和地表特征等条件。阿拉善高原地处山、沙“两区”腹地, 林草植被稀少, 自然条件严酷, 生态环境恶劣, 世界著名的巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠横贯全境, 总面积达 8.4 万平方公里, 戈壁广阔, 沙漠、戈壁占总面积的 65%; 属干旱地区, 为沙尘暴形成创造了丰富的沙源条件, 同时冷空气活动频繁, 因而成为我国沙尘暴的重要源地和频发地区之一。沙尘暴灾害严重制约着阿拉善地区经济的发展, 尤其是农牧业生产的发展。

一、阿拉善高原沙尘暴灾害概况

1. 灾害现状及特点

阿拉善高原沙尘暴具有很强的季节性和地区性差异。由于地表面结构和地理位置的不同, 各地沙尘暴年平均出现的次数有着明显的差异。年平均沙尘暴日数最多的是拐子湖为 30.5 天; 最少的是巴彦浩特为 8.3 天。拐子湖是一个多中心, 四周往外呈递减, 尤以向东南方减少最明显。

阿拉善高原的沙尘暴天气 20 世纪 70 年代和 80 年代初呈波动状态, 增减趋势不明显, 80 年代初以后波动中有下降, 近 10 年, 沙尘暴天气发生频率处于近 50 年来的最低水平, 沙尘暴频数呈总体波动减少趋势。

2. 灾害成因

影响阿拉善高原沙尘暴的因素主要有以下几点: 一是降水对沙尘暴的影响, 一般来说, 降水量越少, 地表土层越干燥, 越有利于沙尘暴的活动。降水可直接增加土层湿度, 从而增加土粒、沙粒的固结性, 减小沙尘暴发生的可能性; 降水还可以促进植被的生长, 从而提高植被覆盖状况, 减小沙尘暴的形成和强度。但在降水量最少的 12~1 月份, 因地表冻结或被雪覆盖, 沙尘暴较少或无。在春季, 降水较少, 气温较高, 蒸发作用强, 植被稀疏, 地表裸露, 固结作用弱, 为沙尘暴活动提供了丰富的物质源。而夏季降水较多的年份,

沙尘暴则明显偏少。二是植被对沙尘暴的影响, 植被起到物理隔绝作用, 但由于几何形态的季节性变化, 造成植被覆盖区域地表粗糙度等参数发生动态改变, 对边界层大气产生机械阻挡作用。不同季节、不同的植被类型, 对天气动力的影响程度有很大差别。自 20 世纪 80 年代以来, 随着风动力的逐年减弱, 阿拉善高原植被覆盖变化已逐渐显著地成为影响沙尘暴天气发生频次的重要因素之一。三是人类活动对沙尘暴的影响, 在阿拉善高原不合理开发利用, 如搂发菜、挖药材等破坏性活动, 将梭梭、红柳等灌木作为烧柴, 掠夺式的樵采, 工业基地的建设, 长期的超载过牧, 黑河上游大量截流, 使河水锐减等等带来了沙化和沙漠化面积的增加, 扩大了沙尘源区。

二、沙尘暴灾害发展趋势预测

沙尘源和大风是发生沙尘暴的两个最基本条件, 前者是物质基础, 后者是动力, 它们又与自然生态环境条件及土地沙漠化程度密切相关, 且受全球气候变化的影响。因此, 预测阿拉善高原沙尘暴灾害的变化趋势要考虑多方面的因素。从沙尘暴与各气候因素的相关分析结果可知, 沙尘暴每年出现日数的多少与温度、风速呈现显著正相关、与降水量呈现反相关关系。从目前气候变暖、大气环流异常等角度分析沙尘暴的变化趋势, 阿拉善高原沙尘暴有上升趋势。

但近几年来国家投入巨额资金对中国西北地区进行了沙尘暴专项治理, 同时在黑河实行全流域水资源统一调度并投资 23.6 亿元对黑河流域进行综合治理, 几年来取得了明显的成效, 因此目前实际沙尘暴发生日数有了较大幅度降低, 并且之后将逐渐降低。

三、干旱灾害易发时段和重点防御区域

1. 易发时段

阿拉善高原大部地区各月都可能发生沙尘暴天气, 其中以春季(3 到 5 月份)为最多。春季少雨干燥, 地表回暖解冻, 无植被覆盖的裸露地易起沙尘, 升温快又导致近地面层的热力不稳定度加强, 冷空气活动又频繁, 多强风。因此, 强的沙尘暴天气多出现在春季的 4、5 月间, 尤其是当春季降水量偏少、气温偏高的年份, 更易发生强沙尘暴天气。一天之中, 强沙尘暴天气多发生在午后至傍晚时段, 后半夜和午前发生较

浅论在涉农涉牧电视节目中 如何高效开发“电视新闻评论员资源”

张瑞 王淑慧

内蒙古广播电视台

近年来，国内电视媒体大量兴办新闻评论类栏目，比如内蒙古广播电视台就在 2011 年和 2015 年先后创办了经济新闻述评栏目《点经内蒙古》和深度评论栏目《新闻再观察》，大量关注和报道广大农村牧区的新闻。这些新闻评论类栏目大都采用新闻事实述评方式，对新近发生的新闻事件、新闻现象加以评说，以访谈、辩论、评说为主，使电视荧屏增加了很多理性色彩，比简单的新闻消息更进了一步，观众反应较为热烈^[1]。随着新闻评论栏目的“复兴”（中国电视第一次“新闻评论节目热”是以中央电视台《东方时空》、《焦点访谈》的开播为标志的），新闻评论员也逐渐成为电视荧屏上的“常客”，甚至有些资深评论员直接取代节目主持人来担纲“主持”^[2]。而这也引发出一个问题——如何高效开发“电视新闻评论员资源”？

笔者曾作为主创人员参与创办了经济新闻述评栏目《点经内蒙古》和深度评论栏目《新闻再观察》，并担任制片人，现结合这两档栏目的实际运作谈一谈如何高效开发“电视新闻评论员资源”的几点认识。

一、关于高效利用评论员资源的几点建议

在《点经内蒙古》栏目运作的几年中，我们组建起了一支 96 人的新闻评论员队伍。随后，在筹建和运作

少。因为午后近地面气层呈明显不稳定状态，热对流最易发展。若遇冷空气过境，极易激发热对流发展成强尘暴天气。

2. 重点防御区域

阿拉善高原属干旱地区，分布着大片的沙漠、沙地，具有丰富的沙尘源。三大沙漠：巴丹吉林沙漠、腾格里沙漠、乌兰布和沙漠都是沙尘暴的重要源地，也是强沙尘暴发生和向下游扩展的地区，因此阿拉善的大部地区都为防御的重点区域。

四、防御对策

在阿拉善高原，由于独特的地理位置和下垫面条件，沙尘暴是不可避免的。但我们可以正确认识妥善应对，采取有效的措施达到减少发生次数、降低沙尘暴强度、减轻灾害损失的目的。

一是增加投资力度，根据保护天然林工程、退耕还林(草)工程，封山禁牧、舍饲养羊、禁止滥采发菜等野生固沙植物和加快西部自然保护区建设等的要求，使用好现有资金，扩大治理绿化范围，彻底解决土地沙化速度大于治理速度的矛盾。建立健全生态效益补偿机制，总结典型经验，先行试点，条件成熟后逐步推开，为实现山川秀美奠定坚实的基础，使有效的投入

深度评论栏目《新闻再观察》的过程中，我们又将 20 多位国内各专业领域的著名学者充实进了我们的新闻观察员队伍。虽然，这 100 多人的评论员库看起来规模不小，但距离真正实现评论员资源的高效利用还差得很远，绝大部分评论员还固守着自身“学术型”的话语体系，不会用直白的“电视语言”来表达，这就在很大程度上影响了节目的传播效果，评论不到位成了节目难上层次的瓶颈所在。突破口在哪里？我认为关键在于要对评论员队伍实现有效管理，而管理的第一步就在于“分类管理、重点培养，以不同的方式使用不同的评论员”：

1. 让有“镜头感”，会说“电视话”的评论员上电视

第一、并不是所有专家都适合上电视，即使他是学界泰斗。要知道“上电视”也是一项专业性很强的“技能”，对评论员的表达、口齿、外貌、气质、镜头状态和表现欲望都有比较高的要求。所以要按照以上几点，在现有的评论员中分领域地确定几名“签约评论员”。

第二、我们要思考专家们为什么愿意为我们“牺牲时间、贡献智慧、发声出力”？我觉得首先是基于“荣誉感”的“精神需求”。在我们承担自治区党委宣传部重大理论宣传任务——摄制六集电视系列片《守望相

发挥出最佳的效益。

三是保护恢复生态环境，实施综合治理，防治沙尘暴灾害，其主要手段就是保护国土资源，防止土壤风蚀沙化，必须从当地的自然条件、区域生态特征及其现有经济水平的客观条件出发，按照客观规律办事，从而防御沙尘暴。

四是提高沙尘暴灾害监测、预报、预警能力，通过加强科学研究与技术开发，采用与推广先进的监测、预测、预警、预防和应急处置技术及设施，坚持“预防为主”的基本原则，把沙尘暴的监测、预报、预警放到十分突出的位置，并高度重视和做好面向全社会，包括社会弱势群体的预警信息发布。

四是提高对防御沙尘灾害的认识，提高思想认识不是权宜之计，而是防治沙尘暴工作的一项重要而经常性的基本任务，应该不失时机地做好这方面的工作。利用各种宣传手段和新闻媒体，在广大干部群众中大力宣传沙尘暴的严重危害，并把防治沙尘暴放在同经济发展同等重要的位置，纳入经济发展战略中去考虑；强化政府行为，协调好农、林、牧、水之间的关系，坚决杜绝滥垦、滥伐、滥牧、滥采的违法行为，保护好沙区现有植被。